

其味又甜又香，土人視為佳品；但不宜多食，多食則易生腸病。

一二、芒果 又名樣果。是一種喬木所生的果實，形狀扁平，呈黃綠色，大如鵝蛋。有香樣、木樣、肉樣的分別。皮韌，色綠，肉為纖維質，色金黃的是上品，中有核，附生很多的細毛。食時先把皮剝去，然後切片，或放糖少許，味清甘，歐美人很喜食。但蘇島所產的，不及呂宋產的有名。

一三、桃波 形如桃子，肉為海綿質，又似蘋果，而水漿比蘋果多，皮很薄，呈淡綠色。

一四、此外如橘、柚、柑、洋桃、石榴、西瓜等不知多少哩。

八 六大農產

蘇島地曠人稀，自荷政府採取開放私人開發政策以來，外人很多前往投資，東西兩海岸膏腴的地方，才日漸開闢，農產物的生產額，每年都有大量數字的紀錄，蘇島這個名詞才得深印在世人的腦海中。但以全島面積論，還有很多地方沒有開闢，假使到了地盡其利的時候，蘇島的地位，恐怕會勝過爪哇哩。講到蘇島上的農產物，那裏祇這六種，就是加上十倍百倍，也是說不完的。本章所說的六大農產，是專指着外人經營的幾種大農團，不像土人專謀供給自身生活的需要，是指用科學的試驗、種植、管理，謀生產額的增加，供給全世界的需要。茲把這六大農產的現狀說明如下：

一、煙草 煙草原為土人普通嗜好植物的一種。在二百六十年前，西班牙政府首先在菲律賓羣島改為官營的實業，禁止土人私種。後經美政府的獎勵改良，煙園才遍及菲島全部，現在全世界的人們都知道呂宋煙的名詞。十九世紀中葉，荷人先在爪哇島開闢廣大烟園，種植煙草和美人競爭。到十九世紀末葉，覺爪哇地少人多，始在蘇島東海岸的蘇東府區裏選擇溫暖潮溼的日里一帶開闢煙園，廣事種植。牠的發達狀況，已將超過菲島了。據一九二九年的調查，蘇島煙園共有七十所，面積為二萬六千八百五十三荷畝，投資總額已達二億一千萬盾（約合國幣二億元）。但煙草種植的地方，不宜連種，須採七年輪作制；換句話說，在一地收割了煙草，須隔七年後方可再種，否則收穫便不佳。蘇島因地面上很多，蘇東又是潮溼溫暖平坦，最宜種植煙草的地方，故將來一定會勝過菲島哪。就目前而論，蘇島所產的煙草，葉薄如紙，氣味芬香，色金黃，富彈性，做上等雪茄煙，最為合宜。故和美國維其尼亞、非洲埃及所產的煙草，成為世界三大名貴的煙草哪。

二、茶 茶原為中國特產的一種嗜好植物。據最早的傳說，是神農帝在紀元前二七三七年所倡導的。到了唐朝，政府始行一種茶稅，向人民抽收到十六世紀的末葉，葡萄牙人始把華茶運往歐洲，在

十七世紀中葉，東印度公司購買華茶二磅二兩，進呈英皇以後，歐洲人才知茶是一種上等飲料，爭相購買，華茶出口，才年有增加，并且倫敦一地差不多做華茶的世界貿易市場。到一八四九年，英人把印度收入了版圖以後，覺得華茶的銷路暢旺，漏卮外溢。印度的氣候、土壤，和中國產茶區也相若，且印度也早有茶的種植，就設法改良，廣事種植，至今卻奪去華茶的地位，成爲世界第一產茶國。其後錫蘭繼起，成爲世界第二產茶區。荷人自握有東印度羣島政權後，覺得茶的利益真好，在一八二四年先在爪哇島試種，成績很好。一九一一年復在蘇島的東海岸闢地栽植。據一九二九年的調查，蘇島茶園已有四十二所，面積爲二萬四千四百五十荷畝，投資總額達四千一百萬盾（約合華幣三千九百萬元），成爲後起之秀。合爪哇所產的茶，成爲世界第三產茶區。老大的華茶，在最近的一百年內，一步退一步，已退到了第四位，這是何等的可恥啊！

三、樹膠 葉也是蘇門答臘新興農業的一種，原爲南美、中美、熱帶下的特產品。在一八七六年以前，南洋各地向無樹膠一物。後經英國植物學家何克（Sir Joseph Hooker.）派人往南美，深入南美內地，偷取橡樹種子三箱，運至倫敦，試驗種植。到一八七九年，再運往印度、錫蘭、新加坡等地，廣事種植。現在馬來半島所產的樹膠已成爲世界的第一位。到一九二二年，英國政府對於殖民地的橡皮

出產，加以限制，荷政府遂乘機設法在蘇島沒有開闢的地方，盡量增加生產，供給全世界各國的需要。現在合荷印各地所產的樹膠，已占世界第二位。但荷印各島所產的數量，蘇島要占着半數哩。所以樹膠差不多已遍植全島，尤以蘇東一帶算最盛。據一九二九年的調查，祇就蘇東一帶論，投資總額已達三億五千一百萬盾，全島膠園已有四百餘所，面積爲一百萬英畝多。運銷的市場，以美國爲第一，占百分之四十；星加坡居第二，占百分之三十；英國居第三，占百分之十；其他占百分之二十。講到橡樹的生產量，是跟着牠的年齡而不同，種植五年後始可割膠。年不過十分之八磅，十齡的年產四磅，二十齡的十七磅，二十五齡的二十四磅，三十齡的二十六磅，三十五齡的二十七磅，四十齡的又爲二十六磅，以後便逐漸減少。如到了五十齡，每年生產祇十六磅，六十齡的更少了，僅產六磅左右哩。所以橡樹的生產量，是在種後的三十年至四十年間最佳。蘇島各地的樹膠園大都在這旺盛期裏，可惜樹膠價格從每担二百五十盾跌到每担不足十盾。所幸樹膠的用途，日漸擴大，將來能推廣應用到築路上，蘇島商業的繁榮，正未可限量哩。

四、椰 椰在蘇島上，幾乎遍地都有，牠的利益很厚，所以一般大企業家也在那裏注意起來。據西人統計，若種植一百英畝的椰，其費用在十年內須一萬五千元，然在六年後便可每年生產三千元，十

年後可增至八千元或一萬元，到第十四五年出產額更旺。牠的生產年齡，又比橡樹來得長，可延至七八十年。椰子可榨油，椰油可供人造乳油，人造豬油的用，又為製造肥皂最佳的原料，東方人民又有把牠做烹調的主要材料。現在市場上出售的椰子糖，椰子糕，就是用椰油來做的。世界上產椰子最多的地方，要算菲列賓、荷屬東印度羣島、馬來半島、錫蘭等四處，稱為四大產椰區。荷屬東印度羣島中又以蘇島所產為最多。據一九二八年的統計，全荷印各島所產的總量為五百萬噸，其值一億零六百萬盾，蘇島所產則為二百八十萬噸，總值為六百三十餘萬盾。

五、咖啡 咖啡和茶同為一種興奮劑，有刺激、提神、復原、爽神的特效，不過咖啡原為島國和歐洲人民嗜好的飲料品，最近則中國上等社會中也都喜歡咖啡，故咖啡的銷路，更見廣大，世界的生產額也不得不力求增加。但咖啡的栽培，須在溫度高而潮溼肥沃的地方最合宜，大約每年祇少須有七十五英寸至一百二十英寸的雨量。倘能種植於高出海面二千英尺以上的高地，尤為相宜。蘇門答臘是很合咖啡的種植。當一六九六年荷人始在爪哇島開始栽植咖啡，獲利很多，後遂推廣至蘇島。現在全島的咖啡園共有七十餘所，面積為一萬餘公畝，合荷印各地的總產量，占世界生產額的第三位，次於巴西和哥倫比亞兩地。據一九二九年的調查，蘇島產額為十三萬餘磅，總值為七百六十萬盾。

六、油棕櫚 這也是蘇島新興農業的一種，牠的原種是在非洲。在陽光充足，雨水調和，氣候適宜的地方，最容易生長繁殖。蘇島的東海岸是很合油棕櫚的栽培。從一九二九年起，外人就開始在蘇東府區擇地開闢，廣事種植，到現在投資總額已達八千四百萬盾，種植面積已有三萬荷畝。據一九三〇年的調查，油棕櫚在蘇東的生產總額為五萬餘噸。油棕櫚的生產雖遠不及上述的五種，但牠的發達狀況，還不滿十年，將來的發展，正未可限量哩。

上述六大農產物外，胡椒也是蘇島大宗出產的一種，不過牠都為華僑所經營，都是一種小規模的種植，並且又沒有用到科學的方法，而又散漫不可統計。

還有馬尼刺麻，在蘇東府區裏也有美人在那裏試驗種植，將來或許也可奪取菲律賓的地位而上之。

總之蘇島的農產物，除椰子是她的原生物，其他都是從各地移植來的，可算都是蘇島的一種新興農業。但沒有幾年便都占到世界上相當的位置，並且為荷蘭經濟界重要的物產，這是何等的可驚啊！